

朗月情思

文 | 王虎山

中秋节前两天,是我的生日。傍晚时分,两天一夜的秋雨渐渐收起雨幕,灰色的云随清冽的晚风聚拢消散,白了浅了淡了,天晴了。

夜里十点半,我走在雨后的秋夜。风不大,有力道,皮肤紧紧的,感到初冬的寒意,该添衣服了。星空真干净,如同孩子的眼睛,流云飘过来荡过去地拂动月儿,月儿呢,舒服地笑了,大大方方敞开胸怀,明亮的皓白撒满了整个夜空。很奇怪,我又想起了母亲。我在生日当天想起母亲已有十几个年头了。而母亲,过世已有十几年了。母亲走的那晚,也如今夜明月清辉,风轻云舒。我知道,母亲解脱了,轻松了,安静了,人世间经历的一切苦难结束了。

是啊,今夜我想起了母亲,想起母亲健康时给我过的每个简单的生日,滋味浓香的水饺,宽容厚薄均匀的拉面,香气氤氲的炒鸡蛋,满足的微笑,不经意的抚摸,纯净温暖的眼神,呼唤乳名的轻柔,我是那个享尽母爱的孩子。母亲生病后,我再吃不到母亲做饭的味道了。可是,母亲会早早提醒我,生日到了,还会怀有歉意地絮絮叨叨说好多好多不能给我过生日的话,还要说很多生病的事情,念叨我们兄妹六人和父亲的生日,谁的生日

过了,谁的生日没过,谁出生的时候有什么可笑难忘或是不堪的事,可是,她从来不提自己的生日。我们给她过生日的时候,她老说,费钱费事的不用麻烦了。当我们围在她身边给她点燃生日蜡烛的时候,母亲却笑着哗哗流眼泪。

母亲生我的时候,已是三十多岁,在那物资匮乏、医疗条件极其简陋的岁月,是非常危险的。我不知道母亲怀着怎样的决心和母爱在中秋前夕生下了我,那时候,姐姐哥哥们还未成人。我没问过母亲,那年的中秋,远在省城工作的父亲回来没有,全家人是怎么度过的。可以肯定的是,我的出生,给家庭带来了暂时的喜悦,但生活上却带来了更大更长久的拮据。

母亲走后,我很怕过生日,更怕两天后的中秋节。就像此刻,我在清冷孤寂的秋夜里独自行走,月色清白,明一会,暗一会,晚风袭面,松一阵,紧一阵,步履交错,快几步,慢几步。想着离世的母亲,想着中秋的寂寥和失落,想着生活的复杂和不易。有些事,不能不想啊。过了半个世纪,到了知天命之年,理应看淡世间的纷纷扰扰,拥有一双慧眼洞明世事,风轻云淡,遇事不惊,少一些抱怨牢骚,多几分理解宽容,平平淡淡,实实在

在过好自己的生活。可是,谁又能摆脱世间的困扰,拎得清缕缕情丝,忘记钻心蚀骨的思念呢?

我很庆幸,在记忆深处存放着美好的生活场景,每每想起来,是那样温馨和感动。母亲是心灵手巧的,生活的不易让她学会了,让她不得不把瘦弱的双臂变得坚实有力,把六个孩子拥在自己的怀里,内心也变得强大起来,面对生活的困境,不妥协,不放弃,用善良平和的态度勇敢地面对生活。中秋之夜,母亲会把忙碌一天打好的粗月饼摆在方桌上,月饼是期盼许久的主角,红色的大枣,瓜子花生,几个苹果或是酥梨,只能摆在月饼周围。如果父亲回来,会买几个金贵的细月饼,每人分小小的一块,虽然香甜,仍比不上粗月饼的诱人 and 过瘾。月上柳梢头,清风拂面来。一家人围在小方的方桌前,漫无目的地说说笑笑,撑开手掌,月饼放在掌心里,圆形的,酥酥的,中间点胭脂的月饼,格外得鲜美,咬一口,麦香四溢,芝麻的香气和红糖的甘甜完美融合,让人不忍心大块大块塞进嘴里,只能一小块一小块慢慢品尝,母亲笑了,月儿也笑了,那真是天底下无比幸福无比美好的事。

我在生日这天想起了母亲,非常非常的想。两天后的中秋,我不知怎样度过,天堂的母亲是否感知儿子的孤独寂寞和深切的思念。我看到月儿渐渐变圆了,更亮了,银色的月光从天而降,照亮了我的前方。

我知道了,母亲也找我。



绽放

水乡

张浩 摄

冯艳丽 摄

重要论述

1935年10月27日

毛泽东出席中共中央政治局常委会议。发言指出:部队减员,队伍虽小,但它是将来发展的基础。现在环境改变,二万里完结,将来再不会有二万里,应向干部解释发展前途。关于陕甘支队南下与红二十五、二十六军会合粉碎国民党军的“围剿”问题,目前主要作战方向是南边,要先把东北军两个师消灭,若能打两个胜仗,即可在严冬之前打破“围剿”。十一月二十一日至二十四日,毛泽东指挥直罗镇战役,打破国民党军对陕甘苏区的第三次“围剿”。

1953年10月27日

朱德在第二次全国组织工作会议上发表讲话,指出:党的组织工作和党的纪律检查工作有密切的联系,组织部门和纪律检查部门是两只手,左手组织起来了,右手就要去检查,看做对了没有,做错了没有。各级党委都要把组织部门和纪律检查部门很好地运用起来。这两个部门在工作上互相配合得好,对保证党

的总路线的实现所起的作用就会更大一些。

1977年10月27日

邓小平在会见瑞典三军总司令辛内格伦时说:中国人第一说话算数,第二不是那么容易轻视的。建国二十八年,做了一些事,但我们毕竟还是发展中国家,还很落后。改变落后状况,才能对人类作出比较大的贡献,那时候大家才会相信中国真正是可以的。这次你们看到我们某些好的方面,但总的看我们现在还是落后的。

2014年10月27日

习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第六次会议强调,党的十八届四中全会通过了全面推进依法治国的决定,与党的十八届三中全会通过的全面深化改革的决定形成了姊妹篇。全面深化改革需要法治保障,全面推进依法治国也需要深化改革。

他还强调,智力资源是一个国家、一个民族最宝贵的资源。我们进行治国理政,必须善于集中各方面智慧、凝聚最广泛力量。改革发展任务越是艰巨繁重,越需要强大的智力支持。近些年来,我国智库

发展很快,在出思想、出成果、出人才方面取得了很大成绩,为推动改革开放和现代化建设作出了重要贡献。同时,随着形势发展,智库建设跟不上、不适应的问题也越来越突出,尤其是缺乏具有较大影响力和国际知名度的高质量智库。要从推动科学决策、民主决策,推进国家治理体系和治理能力现代化,增强国家软实力的战略高度,把中国特色新型智库建设作为一项重大而紧迫的任务切实抓好。要坚持党的领导,把握正确导向,充分体现中国特色、中国风格、中国气派;坚持科学精神,鼓励大胆探索;坚持围绕大局,服务中心工作;坚持改革创新,规范发展。要统筹推进党政部门、社科院、党校行政学院、高校、军队、科技和企业、社会智库协调发展,形成定位明晰、特色鲜明、规模适度、布局合理的中国特色新型智库体系,重点建设一批具有较大影响力和国际影响力的高端智库,重视专业化智库建设。

出必须将革命进行到底的指示,指出:“在我军反攻胜利发展中,全国各阶级、各党派必须考虑自己立场,计算将来出路,蒋介石集团自己及其美国主子也必须预筹退路。”中共中央指示要揭露美蒋反动派策动“和平统一”的政治阴谋,做好争取教育团结各民主党派的工作,反对一切不彻底的资产阶级妥协思想或改良主义政纲。

1950年

10月27日任弼时因病在北京逝世,终年46岁。

1966年

10月27日中国成功进行第一颗装有核弹头的地地导弹飞行爆炸。

2017年

10月27日中央政治局会议审议通过《中共中央关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》,指出,中央政治局要带头树立“四个意识”,严格遵守党章和党内政治生活准则,全面落实党的十九大关于加强和维护党中央集中统一领导的各项要求,自觉在以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央集中统一领导下履行职责、开展工作,坚决维护习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心地位。根据《规定》,中央政治局全体同志每年向党中央和习近平总书记书面述职一次。这已经成为加强和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。

来源:中央党史和文献研究院网站

党史回眸

1947年

10月27日中共中央发

